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ABSTRAKT 

 

 Zadaním mojej diplomovej práce je vypracovať návrh Kultúrneho vinárstva v 

Toskánsku na úrovni architektonickej štúdie. Vinárstvo by malo propagovať víno ako formu 

kultúrnej identity z jednej malebnej časti Talianska. Riešené územie sa nachádza v Lunigiane , 

v historickom území Talianska, ktoré dnes patrí do provencií Massa Carrara, Toskánko a La 

Spezia, Ligúria. Konkrétne riešený pozemok leží na farme vinárstva Podere Fedespina 

neďaleko mesta Arpiola- Pianfurcano. Podere Fedespina je malé rodinné vinárstvo, ktorého 

história siaha do roku 2003, kedy sa majitelia farmy rozhodli obnoviť starobylí vinohrad a 

vytvorili jedinečné vína. Nový objekt Kultúrneho vinárstva má odprezentovať nový koncept 

degustácie vín s prepojením kultúrneho zážitku. Obsah práce ponúka víziu prepojenia nového 

objektu s tradíciu a kultúrou, ktoré sa v konečnom dôsledku spoja do jedného projektu. Cieľom 

zadania diplomovej práce je doplniť existujúce vinárstvo o objekt, ktorí svojim konceptom 

podporí celkovú atmosféru prostredia a tradíciou výroby vín. 

Kľúčové slová : kultúrne vinárstvo, kultúra, víno, konopný betón



 

 

ABSTRACT  

The assignment of my thesis is to develop a proposal for the Cultural Winery in Tuscany 

at the level of an architectural study. The winery should promote wine as a form of cultural 

identity from one picturesque part of Italy. The resolved territory is located in Lunigiana, in the 

historical territory of Italy, which today belongs to the provinces of Massa Carrara, Tuscany 

and La Spezia, Liguria. The land in question is located on the farm of the Podere Fedespina 

winery near the town of Arpiola-Pianfurcano. Podere Fedespina is a small family winery whose 

history dates back to 2003, when the owners of the farm decided to restore the ancient vineyard 

and create unique wines. The new object of the Cultural Winery is to present a new concept of 

wine tasting with the connection of a cultural experience. The content of the work offers a vision 

of the connection of the new object with tradition and culture, which ultimately merge into one 

project. The purpouse of the thesis assignment is to complement the existing winery with an 

object that will support the overall atmosphere of the environment and the tradition of wine 

production with its concept.  

Key words: cultural winery, culture, wine, hemp concrete 
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2.1 TEXTOVÁ ČASŤ 

2.1.1 .ÚVOD  

Hlavnou myšlienkou môjho návrhu je vytvorenie objektu pre propagáciu vínnej kultúry 

a podporu identity jedinečného prostredia v Toskánsku. Kultúrna identita v Taliansku je odraz 

histórie spoločnosti a charakteristickou črtou pre tuto krajinu. Taliansko by sme mohli 

považovať za rodisko vína, a preto sa víno stalo súčasnou kultúry mesta a ľudí, ktorí tam žijú. 

Taktiež by sme mohli povedať, že kultúra vína je dnes presunutá viac do sféry relaxu a zábavy 

ale predovšetkým ľudia vyhľadávajú zážitok spojení s vínom. Ochutnávka vína už nie je len 

o degustácií v pivnici. Hlavným cieľom je predovšetkým osloviť v človeku všetky zmysli 

a vyvolať zážitok. Čo je teda najdôležitejšie pri vytváraní vína ? Historická vinná pivnica, ktorá 

je špecifiká svojou atmosférou alebo navrhnutý priestor architektmi, ktorý dokáže vyvolať nové 

pocity a zážitky. Podľa môjho názoru obe majú svoje čaro. Je veľmi dôležité si uvedomiť či 

práve impulzy modernej architektúry sú vždy pozitívne, práve z dôvodu ako  navrhovaný objekt 

zapadá v rámci historického vývoja miesta. Preto si musíme položiť otázku je hlavným ťahom 

tejto architektúry víno, alebo sa hlavným ťahom stáva architektúra, ktorá vzniká v špecifickej 

atmosfére? Zámerom zadania je práve povzbudiť spoločnosť a vytvoriť nový priestor pre 

kultúrny rast, a pravé preto som sa rozhodla v mojom návrhu pracovať predovšetkým 

s atmosférou.  

Inšpiráciu je predovšetkým kontext, v ktorom ma vzniknúť budúce Kultúrne vinárstvo. 

Riešené územie má jedinečný kontext plný špecifickej prírody, topografie terénu, histórie 

a atmosféry. Územie sa nachádza v výške 250 metrov nad morom, obklopené zelenými 

kopcami Lunigiana, z ktorého sa ponúkajú výhľady na Val di Magra, Toskánsko- Emiliánske 

Apeniny a Apuánske Alpy. Táto lokalita ponúka novo navrhovanému objektu dokonalé 

prepojenie s okolitou prírodou. Práve preto navrhovaný objekt reaguje na okolitý kontext a svoj 

výraz prispôsobuje teplej lokalite, topografii a je navrhovaný z tradičných lokálnych 

materiálov. Navrhovaný objekt sa snaží nájsť prepojenie vína s prírodou a hľadá možnosti 

prepojenie v hmote, ktorá reaguje na toto špecifické riešené územie a snaží sa podporiť 

a vyzdvihnúť jeho špecifickú atmosféru. 
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2.1.2 SPRIEVODNÁ SPRÁVA 

 

ZADANIE 

Zadanie je architektonická súťaž Terraviva, ktorej obsahom je návrh Kultúrneho 

vinárstva v Toskánsku. Nový navrhovaný objekt vinárstva je o predstavení nového konceptu 

degustácie, priestoru, v ktorom sa umenie, kultúra a tradícia spoja do jedného celku. Toto 

miesto by malo propagovať vínnu kultúru a oživiť svoje okolie. Cieľom tohto zadania je doplniť 

existujúce objekty farmy o novú budovu vyvolávajúcu zážitok. V zadaní je obmedzená výška 

a to na maximálne tri podlažia a to jedno podzemné, prízemie a jedno nadzemné podlažie. 

Medzi požadované plochy patria prijímacia miestnosť, malá reštaurácia, kuchyňa, priestor na 

predaj miestnych produktov a vín, degustačná miestnosť, priestor na uskladňovanie 

a vystavovanie fliaš a sudov, flexibilný multifunkčný priestor pre kultúrne využitie, kancelária 

a miestnosť pre administratívne stretnutia, WC, servisné priestory a akýkoľvek iný priestor, 

ktorý sa považuje za nevyhnutný na definovanie identity vinárstva.     

LOKALITA  

Riešené územie sa nachádza v Taliansku a to konkrétne na kopci vo výške 250 metrov 

nad morom, obklopené kopcami Lunigiana v malebnom Toskánsku. V blízkosti riešeného 

územia sa nachádza mesto Arpiola – Pianfurcano. Cestou dole smerom ku moru sa tu 

nachádzajú prestížne oblasti Cinque Terree alebo aj významné miesta umenia ako je Pisa, 

Lucca, Parma, Florencia alebo aj prímorské letiská ako Forte dei Marmi, Portofino, Lerici 

a ďalšie. Riešený pozemok je súčasťou farmy Ca' del Bosco, ktorá má rozlohu 16 hektárov. 

Farma sa skladá z dvoch starších objektov, ktoré sú situované vo veľkej záhrade obklopenou 

vinohradmi a starým dubovým lesom, okolitých lúk určených na pasenie poľnohospodárskych 

zvierat. Tiež sa tu nachádza objekt vinárstva, ktorý nesie názov Podere Fedespina. Existujúce 

objekty farmy prešli rekonštrukciou a vzniklo tam ubytovanie . V súčasnosti tieto objekty farmy 

ponúkajú na požiadanie aj ochutnávku vína spojenú s prehliadkou viníc a vinnej pivnice.  

Riešený pozemok je zo severnej strany ohraničený starým dubovým lesom 

a z východnej strany existujúcim vinohradom. Zo západnej strany je pozemok ohraničený 

novým navrhovaným vinohradom. Z juhu je lemovaný pravé existujúcou záhradou, kde je 

situované existujúce objekty farmy. Na pozemku sa aktuálne nachádza elektrické vedenie, ktoré 

bude pri navrhovaní odklonené mimo riešený pozemok.  
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KONCEPT 

  V mojom návrhu sa snažím inšpirovať čo najviac okolitým prostredím a atmosférou, 

ktorú dané prostredie ponúka. V prvom rade sa inšpirujem vinicami, ktoré sú práve špecifické 

pre tuto oblasť Toskánska. Vinice sú špecifické svojou formou, ktorú som sa snažila preniesť aj 

do môjho návrhu hmoty. Do návrhu objektu sa snažím interpretovať určite znaky viniča ako 

rytmus, lineárnosť a pravidelnosť. Kopírovanie lineárneho tvaru viniča som aplikovala do 

hmoty pomocou stien, ktoré mi dopomohli ku rozohratiu hmoty a tým dosiahnuť požadovaný 

tvar. 

URBANISTICKÉ RIEŠENIE 

Koncept riešeného územia spočíva v tom citlivo zasadiť a prepojiť existujúce objekty 

farmy s novým navrhovaným objektom vinárstva. V mojom návrhu som sa snažila 

k existujúcemu územiu, ktoré sa nachádza v strede prírody pristupovať citlivo, ekologicky a čo 

s najmenším zásahom do okolitých vinohradov alebo starých dubových lesov. Na riešenom 

pozemku sa v súčasnosti nachádza stĺp s elektrickým vedením, ktorý som v návrhu odklonila 

aby som dostala dostatočne miesto na osadenie nového navrhovaného objektu. Novo 

navrhovaný objekt vinárstva je situovaný na najvyššom bode terénu a osadení do svahu, tak 

aby bol symbióze s okolitým prostredím. Hlavný vstup do objektu je situovaný z južnej strany, 

ktorý som následne podporila alejou stromov, ktoré by mali návštevníkov navádzať k objektu. 

Zo severnej strany navrhovaného objektu je situovaná obslužná komunikácia, ktorá bude 

zabezpečovať zásobovanie a odvoz odpadu. Z východnej a západnej strany je objekt 

orientovaný na okolité vinohrady. 

ARCHITEKTONICKÉ RIEŠENIE 

Navrhovaný objekt vinárstva vychádza z variabilného modulu na základe, ktorého som 

si vymedzila hmoty. Objekt vinárstva sa skladá z dvoch pozdĺžnych hmôt, ktoré sú vedľa seba 

situované lineárne. Prvá väčšia hmota je dvojpodlažná a rozdelená na 3 bloky a to vstup, 

priestory pre víno a malá reštaurácia a jej zázemie. Druhá hmota je rozdelená na dva samostatné 

bloky, ktoré sú prepojené krytými exteriérovými priestormi. Pridaním exteriérových priestorov 

sa hmota vyľahčila čo mi následne umožnilo rozohratie a podporenie lineárnosti hmoty 

pomocou tieniacich exteriérových perforovaných stien. Perforované tieniace steny nemajú len 

funkčnú náplň ale aj estetickú, ktorou sa mi podarilo podporiť atmosféru objektu.  Medzi 

hmotami vznikol exteriérový centrálny priestor, ktorý prepája samostatné bloky a ponuka 

priestor so spoločenskými, oddychovými a rekreačnými aktivitami. 
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DISPOZIČNO – PREVÁDZKOVÉ RIEŠENIE 

 Objekt vinárstva je rozdelený na dve hmoty. Menšia hmota, ktorá je situovaná ako prvá 

z južnej strany je jednopodlažná. Je rozdelená na dve menšie samostatné hmoty, ktoré sú 

v strede prepojené exteriérovým priestorom, ktorý zároveň slúži ako prepojovací prvok 

a navádza ľudí  následne do druhého objektu. V tejto menšej hmote sú umiestnené dve 

prevádzky a to predaj lokálnych produktov a vína, a multifunkčná miestnosť. Obe prevádzky 

majú navrhovaný samostatný vstup z južnej strany. Prevádzka s predajom lokálnych potravín 

je situovaná na západnej strane a multifunkčná miestnosť na východnej. Každá z týchto 

prevádzok nadväzuje na exteriérovú terasu, ktorá je tienená perforovanými tieniacimi stenami.  

 Druha väčšia hmota je dvojpodlažná. Hlavný vstup do objektu je navrhovaný z južnej 

strany z centrálneho spoločenského priestoru, ktorý vzniká medzi objektami. Vstupuje sa do 

zádveria, ktoré plynulo prechádza do foyer, kde sú navrhované aj toalety pre návštevníkov. 

Foyer je situovaný v strede hmoty, kde následne zo západnej strany nadväzuje degustačná 

miestnosť a z východnej strany menšia reštaurácia aj s navrhovaným zázemím a kuchyňou. 

Reštaurácia je prepojená s exteriérovou plochou, ktorú je v letným mesiacoch možné používať 

ako terasu,  a tým navýšiť počty návštevníkov. Degustačná miestnosť je prepojená uzatvoreným 

schodiskom so skladom fliaš a sudov, ktoré sa nachádza na prvom podzemnom podlaží. 

K degustačnej miestnosti je umiestnená aj prekrytá terasa, ktorá ponúka vyhlaď na okolité 

vinice. Z foyer sa plynulo dostaneme do prvého podzemného podlažia, kde je navrhovaný 

výstavný priestor a sklad vína. V druhej polovici prvého podzemného podlažia sú navrhované 

sklady pre kuchyňu, šatne pre zamestnancov a kancelária pre administratívu. Zásobovanie 

kuchyne a odvoz odpadu je zabezpečený obslužnou komunikáciu zo severnej strany.  

KONŠTRUKČNÉ RIEŠENIE  

Základná nosnú konštrukciu objektu tvorí skeletová železobetónová sústava, ktorá je 

kombinovaná so stenami z konopného betónu. V niektorých častiach objektu je pred zasklením 

použitá perforovaná stena z tvárnic vyrobených tiež z konopného betónu. Táto perforovaná 

stena pôsobí ako tienenie v horúcom podnebí lokality. V tomto prostredí je tienenie doležíte , 

preto ma objekt čo najviac presklení zatienených pravé týmito perforovanými stenami. 

V budove je použitá svetlá výška 4 metre na celom prvom nadzemnom aj podzemnom podlaží. 

Na streche objektu je navrhnutá extenzívna zeleň. 
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2.2 VÝKRESOVÁ ČASŤ  
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ZÁVER 

Hlavným cieľom mojej diplomovej práce bolo vytvoriť prostredie pre rozvíjanie vínnej 

kultúry a tradícií spojených s týmto špecifickým prostredím v Toskánsku. Návrh tohto 

Kultúrneho vinárstva je koncipovaný tak, aby navodzoval pocit pokoja a harmónie,  a zároveň 

to bude miesto, kde sa umenie, kultúra a tradícia spájajú do jedného objektu. 
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